KFT UBUNGEN 05

KLASSISCHE FELDTHEORIE: SKALARFELDER

1. In der Elektrostatik ist die Energiedichte des elektrischen Feldes proportional zu
. N
pe(0) = 182 = § (Vo) (1)

und die elektrostatische Gesamtenergie ist

elo) = [ a pelo) . @)
Zeige

€ extremal (minimal) < ¢ erfiillt die Laplace-Gleichung A¢ =0 . (3)

2. Die Wirkung fiir zwei reelle Skalarfelder {®,} = {®;, P2} laute
S[®,] = / d*x [—%naﬁaacbaaﬁ@baab —V(®y,P9)| . (4)

Leite aus dieser Wirkung durch Variation ®, — ®, + d®, die Bewegungsgleichun-
gen fiir &1 und P, her.

3. Seien Lj(¢, 0n¢; x) und
d
La(¢, 0adsx) = L1(, Dati ) + -2 W (5 2) (5)

zwei Wirkungen fiir ein reelles Skalarfeld ¢ (die moglicherweise explizit von den
Koordinaten z abhéngen). Hier ist d/dz® die totale Ableitung

d 0 op(x) 0O

dwe o0 " one dg(m) (©)

die sowohl auf die explizite als auch auf die implizite x-Abhéingigkeit wirkt.

Zeige dass die Euler-Lagrange Gleichungen fiir L; und Lo identisch sind, d.h.
dass die Euler-Lagrange Gleichungen fiir eine totale Ableitung dW*/dx® identisch

erfiillt sind.



